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Innspill – Næringskomiteen, 									10.10.2023

Må oppfylle klimaavtalene med norsk biogass
Hvorfor skal vi oppfylle klimaforpliktelsene våre med importert biodrivstoff, når vi kan nå det samme målet med biogass som lages her i landet?

Regjeringen har satt i gang Grønt industriløft for å få i gang klimaomstillingen i næringslivet. Målet med denne satsingen er «å gjøre Norge til en grønn industri- og energigigant basert på våre naturressurser, kunnskapsmiljøer, industrielle kompetanse og historiske fortrinn». Dette er en satsing vi stiller oss fullt og helt bak. Derfor er det svært underlig at redningen for våre klimaforpliktelser fram mot 2030 er å importere store mengder biodrivstoff fra andre land for innblanding i bensin og diesel til biler, fly og skip i Norge.

Norge er storforbruker av biodrivstoff, selv om vi omtrent ikke produserer noe selv. Det gjør at vi – i Norge – allerede importerer åtte til ti prosent av verdens produksjon av biodrivstoff. Frem til 2030 kan vi med regjeringens planer komme opp i en andel på godt over ti prosent av verdens bioressurser. Når vi som utgjør 0,07 prosent av verdens befolkning, allerede bruker nærmere ti prosent av verdens ressurser, og vil øke det uttaket vesentlig, er det ikke bare underlig; en må også kunne stille spørsmål om de storstilte planene om bruk av importert biodrivstoff i Norge er direkte umoralske?

Avfall er også en ressurs
Målet for Norge er å bygge en grønn industri- og energigigant basert på norske naturressurser. Ser vi på ressursene med sirkulærøkonomiske øyne, har vi ikke bare jomfruelig skog som ressurs, men også det som vanligvis omtales som avfall, men som for oss i biogassbransjen er råstoff for energi og flere andre produkter.

Dette er naturressurser som allerede er produsert, men som ikke brukes eller er til overs. Det gjelder mat som ikke blir spist eller ikke kan spises, kloakk fra mennesker, dyr (som riktignok blir brukt som gjødsel) og ikke minst fisk, og annet organisk avfall med ulik opprinnelse. Dette er ressurser som i liten grad utnyttes i dag.

Fra 1.1.23 ble det innført tvungen innsamling av matavfall i Norge, men kapasiteten til å håndtere avfallet er ikke stor nok, slik at deler av det innsamlede matavfallet eksporteres til andre land. Vi har også satt som mål at 30 prosent av husdyrgjødsla skal brukes til produksjon av biogass. I dag er volumet 1,3 prosent.

Fiskeslam kan bli et svært viktig råstoff for produksjon av biogass. I dag samles det opp fra anlegg på land og noen få anlegg i sjøen, og går videre til Danmark for produksjon av biogass der. Det slammet som ikke samles opp, går rett i sjøen, og det gjelder det aller meste.

Stort potensiale for biogass
En kartlegging som Energigass Norge har fått gjort, viser at det er nok råstoff til å produsere seks TWh biogass i Norge i dag, som er nok til å forsyne 15 000 trailere med drivstoff i ett år. Hvis havbruksnæringen når sine planer om vekst, og vi får tatt i bruk nye produksjonsmetoder for biogass, kan biogassproduksjonen dobles og tredobles.

Produksjonen av biogass gir ikke bare gass. Reststoffet fra produksjonen kan brukes som gjødsel til ny matproduksjon, videreforedles til andre produkter og fór, og gir mulighet for å gjenvinne viktige ressurser som fosfor og nitrogen. Fosfor er en begrenset ressurs, og Norge er storforbruker også av dette råstoffet til blant annet fiskefór. Ved at vi ikke samler opp slammet, går halvparten av fosforet som tilsettes fiskefóret på havet og forsvinner for godt.




Viktig klimatiltak
Biogass er også et viktig klimatiltak med klimagevinst i alle ledd. Hvis vi starter med å utløse biogasspotensialet i dag, og klarer å nå en produksjon på fem TWh i 2030, og all denne biogassen erstatter diesel, vil klimagevinsten bli større enn det en oppnår med å importere biodrivstoff i samme periode.

Det produseres i dag 0,7 TWh biogass i Norge, fordelt på vel femti anlegg. Det er så mange som 20 -30 nye anlegg under planlegging, basert på lokale avfallsressurser. Men uklare, politiske rammevilkår gjør at det er vanskelig å få investorene på banen og anleggene realisert. På tross av de mange planene, er det tre år siden det startet opp et nytt biogassanlegg.

I regjeringens grønne bok kan vi lese mange fine ord om biogass, men ved at en nå sier at en skal satse på importert biodrivstoff, undergraver en igjen satsingen på de norske biogass-ressursene.  Vi etterlyser derfor klare politiske signaler om en langsiktig og helhetlig satsing på biogass i Norge! På den måten blir vi en grønn industri- og energigigant - basert på våre egne naturressurser, og ikke bare andres.
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