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Innspill – Transportkomiteen, 									      11.10.2023
Biogass er et viktig klimatiltak i transportsektoren
Landtransport er den sektoren som har økt sine utslipp av klimagasser mest de siste årene, og står nå for en tredel av de totale utslippene i Norge. Det er derfor et stort behov for å snu denne utviklingen - og det snarest. Regjeringen løsning er å satse på bruk av importert biodrivstoff. Det gir klimagevinst på kort sikt, men er verken varig eller bærekraftig.
Skal vi få til en radikal reduksjon av utslippene av klimagasser i transportsektoren, må alle kjøretøy ta i bruk andre drivstoff enn bensin og diesel. Ved å satse på innblanding av biodrivstoff i bensin og diesel, utsettes denne overgangen fordi innblandingen gjør at dagens biler, med tilhørende verksteder, fyllestasjoner og leveransekjede får forlenget levetiden med mange år. Dermed klarer vi klimamålene for 2030, men utsetter innføringen av den varige løsningen som leder oss mot 2050.
Det er også slik at vi i Norge bare produserer små mengder av biodrivstoffet som skal blandes inn, og må importere det aller meste. Med dagens innblandingskrav bruker vi i Norge allerede 8 – 10 prosent av verdens tilgang på biodrivstoff.  Frem til 2030 vil regjeringens planer gjøre at denne andelen stiger betydelig. Når vi som kun utgjør 0,07 prosent av verdens befolkning, allerede bruker nærmere ti prosent av verdens ressurser, og vil øke det uttaket vesentlig, er det grunn til å stille spørsmål med om denne løsningen er bærekraftig?
Biogass en av flere løsninger
For å løse klimautfordringen innen landtransport, må vi ta i bruk flere løsninger. Biogass er en av disse. Biogass er norskprodusert, fornybart, klimavennlig, bærekraftig, løser et avfallsproblem, skaper nye arbeidsplasser – og har stort potensial. Biogass er også en løsning som er klar i dag. Bilene leveres, gassen produseres og fyllestasjonene bygges ut. En ny kartlegging viser at innen tre år kan vi har 70 fyllestasjoner for biogass her i landet. 
Og en rapport Energigass Norge har fått laget, viser at det er nok råstoff til å produsere seks TWh biogass i Norge i dag, som er nok til å forsyne 15 000 trailere med drivstoff. Hvis havbruksnæringen når sine planer om vekst, og vi får tatt i bruk nye produksjonsmetoder for biogass, kan biogassproduksjonen dobles og tredobles.
Avfall som ressurs
For siden råstoffet for biogass er alle typer avfall eller restprodukter, må vi se avfallsbehandling og transportbruk under ett. Og ved å ta i bruk biogass til tunge kjøretøy, får vi både ned klimagassutslippene og løser et avfallsproblem.
Det gjelder utnyttelse av matavfall, kloakk fra mennesker, dyr (som riktignok blir brukt som gjødsel) og ikke minst fisk, og annet organisk avfall med ulik opprinnelse. Dette er ressurser som er viktige råstoff for biogassproduksjonen.
Fra 1.1.23 ble det innført tvungen innsamling av matavfall i Norge, men kapasiteten til å håndtere avfallet er ikke stor nok, slik at deler av det innsamlede matavfallet eksporteres til andre land. Vi har også satt som mål at 30 prosent av husdyrgjødsla skal brukes til produksjon av biogass. I dag er volumet 1,3 prosent.
Fiskeslam kan bli et svært viktig råstoff for produksjon av biogass. I dag samles det opp fra anlegg på land og noen få anlegg i sjøen, og går videre til Danmark for produksjon av biogass der. Det slammet som ikke samles opp, går rett i sjøen, og det gjelder det aller meste.



Klimagevinst
Hvis vi starter med å utløse biogasspotensialet i dag, og klarer å nå en produksjon på fem TWh i 2030, og all denne biogassen erstatter diesel, vil klimagevinsten bli større enn det en oppnår med å importere biodrivstoff i samme periode. 
Det produseres i dag 0,7 TWh biogass i Norge, fordelt på vel femti anlegg. Det er så mange som 20 -30 nye anlegg under planlegging, basert på lokale avfallsressurser. Men uklare, politiske rammevilkår gjør at det er vanskelig å få investorene på banen og anleggene realisert. På tross av de mange planene, er det nå tre år siden det startet opp et nytt biogassanlegg her i landet.
I regjeringens grønne bok kan vi lese mange fine ord om biogass, men ved at en nå sier at en skal satse stort på importert biodrivstoff til transport, undergraver en igjen satsingen på de norske biogass-ressursene.  Vi etterlyser derfor klare politiske signaler om en langsiktig og helhetlig satsing på biogass i Norge! På den måten bygger vi opp en ny, grønn næring, håndterer avfallet vårt og får ned klimagassutslippene i transportsektoren.

Energigass Norge
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